KLUCZ ODPOWIEDZI DO ZESTAWU 2

Zad. |Odp.

Pkt

Objasnienie lub propozycja odpowiedzi

1 | A2

0-1

Utwér Zycie na poczekaniu to tekst poetycki sktadajacy sie z nieregularnych strof
podzielonych na wersy. Wypowiada sie w nim podmiot liryczny, ktéry dzieli sie
z odbiorca swoimi przemysleniami. Utwor nalezy zatem do liryki.

np. Utwér méwi o braku przygotowania do Zycia i nieznajomosci roli, ktérq sie
gra. Teatr jest metaforq ludzkiej egzystendji

2 p. - poprawne okreslenie problematyki utworu zawarte w dwach lub trzech zdaniach, zacho-
wanie wtasciwego poziomu uogdlnienia

1p. - poprawne okreslenie problematyki, ale wypowiedZ jest zbyt krétka albo zbyt duga lub
zaburzony zostat poziom uogdlnienia

0 p. - odpowied? btedna lub brak odpowiedzi

Osoba mowigca czuje sie zdezorientowana i zagubiona:
Nie znam roli, ktérq gram. [...]
O czym jJest sztuka,
zgadywac musze wprost na scenie.

Nastréj utworu jest powazny. Osoba méwiaca porusza istotny problem egzysten-
cjalny. Czuije si nieprzygotowana do zycia i wie, ze nie da sie cofna¢ zadnej chwili
i nie mozna juz powtdrzy¢ zadnego wydarzenia.

W kazdym wersie wiersza jest inna liczba sylab. W utworze nie wystepuja rymy.
W wierszu nie ma tez zadnego bezposredniego zwrotu skierowanego do zycia

(apostrofy).

0-1

Epitet (precyzja) rekwizytow ukazuje solidnos¢ przedmiotow otaczajacych osobe
méwiaca. Pordwnanie charakter jak pfaszcz w biegu dopinany Swiadczy o tym, ze
osoba méwiaca nie ma czasu, aby popracowac nad soba.

Stowa: zascianek, amatorszczyzna, upokarza maja znaczenie deprecjonujace,
czyli obnizajace warto$¢. Swiadcza zatem o dezaprobacie.

0-2

podobiefistwo: np. Zaréwno Szekspir, jak i Szymborska poréwnujq ludzi do akto-
réw odgrywajqcych role w teatrze zycia.

roznica: np. U Wistawy Szymborskiej kazdy ma jedng narzuconq role, natomiast
wedtug Williama Szekspira cztowiek odgrywa wiele rél.

2 p. - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi, czyli wskazanie podobiefistwa i roznicy

1p. - podanie jednej poprawnej odpowiedz, czyli wskazanie podobiefistwa lub réznicy

0 p. - odpowiedz bfedna lub brak odpowiedzi

Przeczenie nie zapisujemy tacznie z przymiotnikami w stopniu rownym (niespo-
kojna) i imiestowami przymiotnikowymi. Z przymiotnikami w stopniu najwyzszym
przeczenie nie zapisujemy oddzielnie (nie najlepsza).

10. | D

W wypowiedzeniu Trema, tlumaczqc mnie, tym bardziej upokarza wystepuje
imiesfowowy réwnowaznik zdania (tfumaczqc mnie).

Wyrazy przedstawienie i nieznajomosc sktadajg sie z 4 sylab i 11 gtosek.
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12.

bohater: Jacek Soplica lub Soplica; postaé, w ktéra sie wciela: ksigdz Robak; przy-
czyna zatozenia maski: np. Préba odkupienia win po zabdjstwie Stolnika Horeszki.

2 p. - udzielenie poprawnej odpowiedzi: wskazanie bohatera Pana Tadeusza, ktéry zaktada
maske, a takze wyjasnienie przyczyny

1p. — popetnienie jednego btedu lub brak jednej odpowiedzi

0 p. - dwa bfedy i wiecej lub brak odpowiedzi

13.

A3

0-1

Kogut chciat udawac Iwa i dlatego nie otrzymat angazu do cyrku, w ktérym chet
nie by go zatrudniono, gdyby zechciat odegrac role koguta.

0-2

np. Uwazam, zZe w internecie wiele oséb nakfada maski. Niektorzy udajq, ze sq
kims innym — z requfy kims, kim chcieliby by¢. Inni majg zte zamiary i ukrywajg
swoje prawdziwe oblicze. ;

2 p. — napisanie komentarza, ktory zawiera stanowisko poparte dwoma argumentami

1p. — napisanie komentarza, ktéry zawiera stanowisko poparte jednym argumentem
0 p. - odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

0-3

np. Serdecznie zapraszamy wszystkich uczniow na spektakl ,Maty Ksigze”, ktory
odbedzie sie dnia 20 maja br. o0 godz. 12.00 w sali gimnastycznej. Bedzie to okazja
do zapoznania sie z adaptacjq jednej z lektur obowigzkowych oraz uczestniczenia

w wydarzeniu kulturalnym. Uczniowie klasy Villa

Tresc i forma (0-2 p.)

2 p. - tres¢ zgodna z poleceniem, zastosowanie dwoch argumentéw stanowigcych zachete do
udziatu w spektaklu, uwzglednienie pieciu elementéw dotyczacych formy (kto, kogo, na
co, gdzie i na kiedy zaprasza)

1p. — tres¢ zgodna z poleceniem, zastosowanie dwdch argumentow stanowiacych zachete do
udziatu w spektaklu wraz z uwzglednieniem czterech elementéw dotyczacych formy lub zas-
tosowanie jednego argumentu przy uwzglednieniu pieciu elementow dotyczacych formy

0 p. - tres¢ niezgodna z poleceniem albo tres¢ zgodna z poleceniem, ale uwzglednione tylko
trzy elementy dotyczace formy lub brak argumqntc‘)w

Poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna (0-1p.)

Uwaga! Oceniamy tylko w wypadku prac, ktore zdobyty przynajmniej 1 p. za tres¢ i forme.
1p. —1facznie nie wiecej niz dwa btedy (jezykowe, ortograficzne, interpunkcyjne)

0 p. - facznie trzy btedy lub wiecej (jezykowe, ortograficzne, interpunkcyjne)

16.

BC

O opiniach autora i udzielaniu przez niego prywatnych wskazéwek Swiadcza frag-
menty: Dfugo pracowatem w telewizji i obserwowatem wielu takich , Werneréw”
w trakcie debiutu przed kamerami oraz Wracajgc do zasadniczej kwestii, czy
rzeczywiscie mozna w takich okolicznosciach by¢ sobg? Tak, uwazam, ze mozna.

17,

2P

Autor ma na swym koncie doswiadczenie pracy w telewizji (akapit 1. Dfugo
pracowatem w telewizji). Pozostate zdania sa fatszywe.

18.

np. Przygotuj sie merytorycznie. Nie ukrywaj emogji. Poznaj dobrze Srodek przeka-
zu. Wypowiadaj sie w sposéb jasny i zwiezty. Na pytania odpowiadaj swobodnie.

2 p. - tres¢ zgodna z poleceniem, udzielenie trzech rad osobie, ktéra ma pierwszy raz wystapic
w telewizji, wypowiedz spéjna i logiczna, zastosowanie formy 2. osoby liczby pojedynczej
trybu rozkazujacego

1p. - tres¢ zgodna z poleceniem, ale niewtasciwa forma lub wiasciwa forma, lecz udzielenie
zaledwie dwoch rad

0 p. - odpowied? btedna lub brak odpowiedzi




Objasnienie lub propozycja odpowiedzi

1-F,2-A,3-E4-D,5-C

2 p. - podanie pieciu poprawnych odpowiedzi
1p. - podanie czterech poprawnych odpowiedzi
0 p. - dwa bfedy i wiecej lub brak odpowiedzi

Wyrastajgcy przed nim betonowy kioc to przenosnia (budynek w rzeczywistosci
nie rosnie), dzieki ktérej zwizualizowano wyglad (rozmiary i ksztatt) budowli.

Rodzina wyrazéw to stowa majace wspdlny rdzefi, czyli pochodzace od jednego
wyrazu podstawowego, ale majace odmienne znaczenia.

llustracja ukazuje wptyw srodkéw masowego przekazu (telewizji, radia, prasy) na
jednostke. Chtopiec wydaje sie zdezorientowany i bierny wobec narzucajacych sie
i 0saczajacych go mass mediow. :

Szablon oceny wypracowania zostat zamieszczony na koricu ksigzki (s. 124-126).
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Objasnienie lub propozycja odpowiedzi

a)D
1p. - podanie poprawnéj odpowiedzi

b) np. Uwazam, Ze jest to tekst fantastycznonaukowy, poniewaz ukazuje osigg-
nigcia nauki i techniki — bohater lata rakietq, a jego sfuzqcym jest robot,

1p. - podanie poprawnego uzasadnienia

B1

W tekscie wypowiada sie narrator pierwszoosobowy. Swiadcza o tym czasowniki
w 1. osobie, np. dafem, nie mogfem. Narrator opowiada o swoich przygodach.

2a-D,3-A3b-C,4-B,5-E

AC

W tekscie Smiesza nieprawdopodobne wydarzenia (np. odnalezienie skarpetek |

w lodowce, wycieranie stotu spadochronem) oraz uzyte stowa (np. nazwanie
robota elektrycznym zdezelowanym batwanem).

0-1

Bohater jest impulsywny (w przyptywie ztosci chce odda¢ stuzacego na ztom),
zdeterminowany (idzie kupic spodnie w samym skafandrze) i btyskotliwy (udaje
mu sie wyjasnic przyczyne znikniecia spodni). Z tekstu nie wynika, ze jest niesmiaty.

Frazeologizm znaleZ¢ sie w sytuacji patowej oznacza trudne potozenie.

np. Chciatbym, abys traktowat mnie z szacunkiem i stuchat moich poleceri. Przede
wszystkim prosze o bardziej sumienne traktowanie obowiqzkéw stuzqcego oraz
odktadanie przedmiotow na wiasciwe miejsce.

2p. - tres¢ zgodna z poleceniem, spjna i logiczna wypowied? skierowana do stuzgcego zawie-

rajaca przynajmniej dwa argumenty

1p. - tres zgodna z poleceniem, ogblna prosba skierowana do robota, ale niezbyt spéjna lub
zawierajgca tylko jeden argument

0 p. - odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

FP

Wyraz elektromozg jest neologizmem. Jest to réwniez wyraz ztozony. Powstat
z dwéch podstaw stowotwarczych potaczonych formantem -o- (elektr-0-mézg)

Stowo zmitrezy¢ oznacza zmarnowac.

Tytuty ksiazek zaczynamy wielkg litera, a pozostate wyrazy zapisujemy matymi,
chyba ze w tytule pojawi sie nazwa wiasna (np. ,Opowiesci o pilocie Pirxie”, ,Po-
wr6t z gwiazd"). Tytuty czasopism zapisujemy wielkimi literami - poza spojnikami
i przyimkami (np. ,Nowa Kultura”, ,Wiedza i Zycie").

Wypowiedzenie zawiera dwa orzeczenia. Jest zdaniem ztozonym. Pierwsze zdanie
sktadowe jest podrzedne, a drugie nadrzedne: Od miesiecy zatykat sobie wieczo-
rem sfuchawki woskiem, (dlaczego?) poniewaz nie chciato mu sie wstawaé rano.

12.

0-1

Tekst zawiera wszystkie elementy zaproszenia (kto, kogo, gdzie, na co i na kiedy
zaprasza). Poza tym zaczyna sie stowami: Tajny Pefnomocnik do spraw Karelirii
ma zaszczyt zaprosic.
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Zad. |Odp. | Pkt Objasnienie lub propozycja odpowiedzi

13. | 2P | 0-1| Znaczenie stowa zdezelowany znajdziemy w stowniku jezyka polskiego. Pozostate
zdania sg fatszywe.

14. | - | 0-3| a) cechy: np. apostroficzny charakter (,Tys Pan wszytkiego Swiata”), szczegdlny
adresat (sam Bog), podniosty i uroczysty ton wypowiedzi
1p. - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
b) uosobienie: np. bialy dzieri a noc ciemna swoje czasy znajg
epitet: np. zfotymi (gwiazdami), nieobeszfej (ziemi), wielkg (hojnos¢)
1 p. - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
c) argumenty: np. W kazdym wersie jest 13 sylab. W utworze wystepujq rymy (stoi
- boi, majg - znajg).
1p. — podanie dwdch poprawnych odpowiedzi

15. | PF | 0-1 | Tolerancja oznacza akceptacje i szacunek dla innych oséb (akapit 1). Mozna o niej
mowic takze w odniesieniu do spraw mniejszej wagi, np. szkolnych, rodzinnych
(akapit 2: O tolerangji mozemy méwic nie tylko w odniesieniu do spraw wielkich).

6. | - |[0-2|1-D,2-A,3-B,4-E
2 p. - podanie czterech poprawnych odpowiedzi
1p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 p. - dwa bfedy i wiecej lub brak odpowiedzi

17. | = | 01| np. Uwazam, ze wazne jest, co sie ma w sercu, a nie w kieszeni, plecaku czy na
sobie. Osoby z biedniejszych rodzin zwykle sq ciekawsze, majg bujng wyobraznie
i przyjemniej spedza sie z nimi czas. Nie prébujq sie przechwala¢ telefonami czy
markowymi ubraniami.
1p. - napisanie komentarza, ktéry zawiera stanowisko ,za" lub ,przeciw” poparte argumentem
0 p. - odpowied? niepetna, btedna lub brak odpowiedzi

18. | = | 0-2 | autor: np. Charles Dickens lub Dickens; tytut: ,Opowies¢ wigiliina”;, uzasadnienie:
Ebenezer Scrooge jest skgpcem nielubigcym ludzi, a dbajgcym jedynie o pomna-
zanie swojego majqtku.
2 p. - podanie imienia i nazwiska albo nazwiska autora oraz tytutu utworu, ktérego bohater

przywigzuje wielkg wage do dobr materialnych, uzasadnienie wyboru

1p. - brak jednego z podanych wyzej elementéw
0 p. — wybdr niewtasciwego tekstu lub brak wigcej niz jednego elementu

19. | - | 0-2| a) komiks; obrazkéw lub ilustracji; dymkach lub chmurkach
1 p. — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
b) np. Jeden z bohateréw jest oburzony zachowaniem swego przyjaciela, ktéry
dat mu mniejszq porcje jedzenia. Uwaza, ze sam postapitby inaczej. Zabawna jest
odpowiedz kompana, ktéry nie rozumie jego rozzalenia, skoro bohater sam datby
sobie mniejszq porcje.
1 p. — podanie poprawnej odpowiedzi

20. | - |0-20| Szablon oceny wypracowania zostat zamieszczony na koricu ksigzki (s. 124-126).




